

要管好家人亲属、管好身边人身边事，树立良好家风，过好亲情关，教育家人严守党纪国法，坚决防止和反对“裙带腐败”“衙内腐败”，从最近身的地方构筑起预防和反对特权的防护网。

——习近平2022年10月23日在党的二十届一中全会上的讲话

2023年5月

12

星期五

今日4版

与自贸港法治建设同行

学思想 强党性 重实践 建新功

践行宗旨为民办实事解民忧

省公安厅推动主题教育走深走实

本报讯(记者张英 通讯员陈炜森 邢君怡)5月11日,记者从省公安厅获悉,全省深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育以来,省公安厅紧紧锚定主题教育总要求和根本任务,以高度的政治自觉和责任担当推动主题教育走深走实,为深入贯彻落实党的二十大精神重大战略部署、加快推进海南自贸港建设作出公安机关新贡献。

省公安厅党委把高标准高质量抓好主题教育作为一项重大政治任务,第一时间组建坚强有力的主题教育领导组织体系,成立由副省长、省公安厅党委书记、厅长蔡朝晖为组长的主题教育领导小组和各级办事机构,制定印发学习、宣传、巡回

指导、巩固深化作风能力建设、整改整治等工作系列学习宣传实施方案,扎实推进第一批主题教育。

省公安厅党委紧紧围绕省委大兴调查研究实施方案点到的12个方面问题,聚焦建设“八个自由贸易港”,坚持问题导向,扎实开展调查研究,破解制约海南公安工作发展的顽瘴痼疾,巩固拓展“我为群众办实事”“我为基层解难题”成果。

省公安厅党委积极探索优化理论学习方式方法,带头开展厅党委主题教育读书班活动,部署推动分层级开展主题教育培训研讨。着力创新理论学习方式方法,组织开展“我为自贸港建新功”系列活动,召开优秀青年民警座谈会;同时,省公安厅主题教育宣

讲团全面铺开党的创新理论进警营、进辖区、进警校、进课堂、进机关、进支部、进基层、进所队、进网络、进网站等“十进”宣讲活动,在全省兴起新一轮学习热潮。

省公安厅着力在“建新功”上下功夫,集中精力抓好发展第一要务,切实做好防风险、保安全、护稳定、促发展各项工作。全面聚焦自贸港封关运作,不断提升社管平台“建管用”一体化实战化水平,加快构建建设关地环岛闭环管控体系,确保“一线”放开、“二线”管住;不断深化全国最安全地区创建,深入推进扫黑除恶专项斗争和打击治理电信网络诈骗、禁毒三年“固本防风险”、未成年人“护苗”、旅游市场违法犯罪打击整治等专项行动,常态化开展矛盾

纠纷排查化解,确保社会大局和谐稳定。

在践行宗旨、为民办实事解民忧上取得更大成效,4月份以来,省公安厅民警结合“平安进万家”“全警联系村居”活动,共计走访1200多户、2700多名群众,着力解决群众“急难愁盼”问题。积极开展“村道安全生命防护工程”建设、“亮尾行动”,扎实推进“一窗通办”改革试点,落实“企业首席服务专员”机制,健全完成“我为群众办实事”“我为基层解难题”任务事项清单,用好“查堵点、破难题、促发展”活动的好经验好做法;开展打击治理电信网络诈骗违法犯罪,劝阻群众376名,止付金额761万余元;组织全省公安机关以“文明乡村平安”“童”行为主题组织开展宣传月活动。

省司法厅聚焦主题教育总要求、根本任务

以“五字诀”推进主题教育起好步

本报讯(记者洪光越 通讯员肖鹏)近日,记者从省司法厅获悉,自学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育开展以来,省司法厅聚焦主题教育的总要求、根本任务,既对标对表中央、省委要求,高标准高质量开展,又立足实际,以“严、学、深、实、新”五字诀,特色鲜明扎实推进,奋力推动主题教育开好局、起好步。

“严”抓部署,统筹谋划有章有序。省司法厅党委先后8次召开专题会议,积极谋划部署全系统重点任务。挂图作战提效率,将工作任务细化为45项具体任务清单,倒排工期、挂图作战。分工协作强

合力,成立主题教育领导小组,合力构建高效协作的“厅、局、监所”三级联动体系。

“学”筑根基,思想武装有形有魂。举办厅党委理论学习中心组学习会、主题教育读书班,厅党委班子成员在认真读原著、学原文、悟原理的基础上,通过赴省史志馆参观学习、邀请专家学者辅导授课、观看专题纪录片、召开交流研讨会等形式深化学习效果。

“深”挖病灶,望闻问切有点有面。紧密结合作风纪律警示和“以案促教、以案促改、以案促治”活动,部署开展主题教育专项整治和“减假暂”案件排查整治,对巡

视及各类督察审计中发现的问题进行“大起底”“回头看”,“点穴式”督导检查执法司法问题突出的重点部位和关键环节,梳理形成“3+1+N”专项整治清单。

“实”促发展,法治为民有力有度。全力做好封关运作制度法治保障,力争将海南自由贸易港封关运作条例纳入2024年国务院立法计划。探索建立自贸港重点园区商事纠纷“一站式”综合性调解服务机制。认真履行“我为群众办实事”事项承诺,通过在全省27个公共法律服务中心设置未成年人服务窗口、组建55人的未成年人法律援助律师团队等方式为未

成年人提供法律援助,累计提供法律咨询2100人次、办理未成年人法律援助案件870件。同步开展“护苗”行动、法律顾问、社会帮教、禁毒宣传等司法为民实践,完成为民办实事服务事项1922件、普法宣传1329场次,惠及群众200万余人次。

“新”创载体,舆论宣传有声有色。为全系统主题教育开展增色添彩。紧扣主题教育“建新功”的总要求,策划开展以“新征程、新作为”为主题的“漫”说司法行政微动漫创作大赛、“我为自贸港建新功”情景讲述、“监所长、市县司法局长”电视访谈等三大宣传活动。

昌江警方全力帮助一名拾荒男子找寻家人,助其与失散37年亲人团圆

回家第一时间给民警报平安

政法干警 为群众办实事

本报讯(记者许光伟 邵文磊)“特别感谢你们警察,整整37年了,谢谢你们帮我找到了弟弟……”5月9日,在昌江黎族自治县公安局河南派出所,广西壮族自治区玉林市博白县的阙某明难掩激动,他与失散37年的弟弟深情相拥,喜极而泣,并向民警连连致谢。

这是昌江公安局用心用情解决群众急难愁盼问题的一个鲜活案例。

“有一名男子摔倒在石碌镇第一市场门口……”5月6日9时许,昌江公安局接到群众报警。

接警后,民警立即赶赴现场,得知该

男子因患白内障在拾荒时无法看清道路而摔伤右腿,民警查看该男子的伤情并拨打120将其送往医院救治。

“到医院需要用身份证时,发现他既无身份证件,也无法提供家属信息和联系方式。”河南派出所民警蒋东晟介绍,该男子自称包某明,是广西壮族自治区玉林市博白县人,现独自在昌江居住,与家人失散30多年。

“现在年纪大了,我想回家了。”包某明对蒋东晟说,他今年60岁了,老家有一个哥哥,但已经联系不上了,希望民警能帮助他找到家人。

为了及时帮助该男子找到亲人,昌江警方立即联系昌江市民政局、人民南路社区居委会等部门,同时通过多渠道多方式核实该男子身份信息,并多次前往医院看望该男子。

“是你们让我感受到亲人在身边的感觉,谢谢你们!”在病床上,包某明双泪眼向民警连声道谢。“您放心养伤,我们一定竭尽全力帮您找到家人。”蒋东晟安慰说。

经过多方努力,民警最终在广西玉林市博白县公安局的协助下,证实包某明是博白县坡底田村人,原名阙某,于1986年离家打工,至今未曾与家人联系。

据了解,1986年,23岁的阙某因为家里穷,决定外出打工,因为没上过学以及当年消息闭塞等种种原因,一直未能与家

人取得联系。

核实阙某的身份信息后,昌江公安局民警立即与阙某的家属联系。5月7日,阙某的大哥阙某明等亲属从广西玉林市博白县来到昌江县。

“30多年了,家人一直都在寻找弟弟,但是杳无音讯,非常感谢警察让我们与弟弟重逢,终于能一家团圆了!”见到找寻已久的弟弟,大哥阙某明激动地说。

“要不是有警察的帮助,也许我们这辈子再也见不到了。”阙某明与失散37年的弟弟紧紧相拥,泪流满面。

5月9日,在昌江警方的多方协调帮助下,阙某一行顺利返回到广西家中,阙某第一时间给民警打电话报平安,并对昌江警方的暖心相助再次表达衷心的感谢。

村民擅自砍伐8株海南苏铁

发生在热带雨林国家公园核心保护区,涉嫌危害国家重点保护植物罪受审

本报讯(记者陈敏 通讯员齐银凤 赵秉)5月10日,省中院环境资源巡回法庭在五指山市公开开庭,审理一起村民在热带雨林国家公园核心保护区危害国家重点保护植物案,并邀请海南热带雨林国家公园管理局毛瑞分局护林员现场旁听此次庭审。

2020年4月至5月,被告人黄某为了让位于五指山市畅好乡保国村委会毛庆村自家林地的槟榔树长得更好,在未取得相关采伐许可的情况下,擅自砍伐其林地自然生长的8株海南苏铁。经鉴定,涉案林地二级保护林地(生态公益林),被毁的8株海南苏铁属国家一级重点保护野生植物,死亡2株、存活6株。2022年7月25日,黄某主动到省公安厅森林公安局毛瑞林区分局投案。

庭审中,被告人黄某对公诉机关指控的犯罪事实和罪名没有异议,并自愿认罪认罚。公诉机关认为,被告人黄某涉嫌危害国家重点保护植物罪,并提出量刑建议。合议庭将根据庭审查明的事实,择日宣判。

庭审结束后,省中院工作人员向旁听人员发放了环境资源保护宣传册,帮助护林员提升生态环境保护法律知识。

第十三届全国政协原常委、社会和法制委员会原主任沈德咏受贿案一审开庭

被控受贿6456万余元

新华社杭州5月11日电 5月11日,浙江省宁波市中级人民法院一审公开开庭审理了第十三届全国政协原常委、社会和法制委员会原主任沈德咏受贿案。

宁波市人民检察院指控:1995年至2022年3月,被告人沈德咏利用担任江西省高级人民法院党组成员、副院长,最高人民法院党组成员、副院长,中央纪委常委,最高人民法院党组副书记、副院长,全国政协常委、社会和法制委员会主任等职务上的便利以及职权或者地位形成的便利条件,为有关单位和个人在案件处理、工程承

揽、职务晋升等事项上提供帮助,直接或通过其配偶、女儿收受上述单位和个人给予的财物,共计折合人民币6456万余元。检察机关提请以受贿罪追究沈德咏的刑事责任。

庭审中,检察机关出示了相关证据,被告人沈德咏及其辩护人进行了质证,控辩双方在法庭的主持下充分发表了意见,沈德咏进行了最后陈述,并当庭表示认罪、悔罪。

庭审最后,法庭宣布休庭,择期宣判。

人大代表、政协委员、新闻记者和各界群众三十余人旁听了庭审。



民警上渔船 宣传法律法规

连日来,省公安厅海岸警察总队组织各级党员民警、辅警、工勤和义警队伍,结合“五一”“五四”等节日节点,环岛开展港岸线巡逻防控、反诈宣传、反走私宣传、净滩行动、送证上门和关爱辖区老人等活动,同时三亚港门海岸派出所党员民警向渔民宣传休渔期法律法规。全力为群众解难题、办实事、解民忧,不断推进主题教育走深走实。

本报记者麦文耀 通讯员叶佳